
POROČILO

VAJA: Določanje gostote snovi

Navodila za POTEK DELA so v prilogi na listu Določanje gostote 
snovi.

1. MERITVE

kroglica premer [mm] masa [g]
1 4,35 0,2
2 6,32 1,0
3 7,92 2,0
4 8,70 2,7
5 9,51 3,5
6 14,47 10,0

2. IZRAČUNI VOLUMNOV

V1 = 43,1mm3

v2 = 132 mm3

v3 = 260 mm3

V4 = 345 mm3

V5 = 450 mm3

V6 = 1586 mm3

3. IZRAČUNI GOSTOTE

ρ1 = 4600 g/dm3

ρ2 = 7600 g/dm3

ρ3 = 7700 g/dm3

ρ4 = 7800 g/dm3

ρ5 = 7800 g/dm3

ρ6 = 6300 g/dm3

4. IZRAČUN POVPREČNE GOSTOTE IN ZAPISI Z NAPAKAMI

ρ = 7000 g/dm3

ρ = 7000 g/dm3 ± 800 g/dm3

ρ = 7000 g/dm3 (1 ± 0,1)



5. GRAFIČNA DOLOČITEV GOSTOTE SNOVI 

ρ = Δm/ΔV = 6900 g/dmm/Δm/ΔV = 6900 g/dmV = 6900 g/dm3

6. GRAFIČNA OCENA NAPAKE

ρ = 6900 g/dm3 ± 2300 g/dm3

ρ = 6900 g/dm3 (1 ± 0,3)

7. PRIMERJAVA OBEH NAČINOV ZA IZRAČUN GOSTOTE

Za določitev povprečne gostote sta računski in grafični način 
določitve enako primerna, saj se, kot je razvidno iz rezultatov, 
razlikujeta le za 1,4 odstotka. Za določitev absolutne napake in 
posledično relativne pa je grafični način določitve manj 
primeren kot določitev iz tabele, saj pri grafični določitvi ne 
izločimo ene tretjine najbolj odstopajočih rezultatov tako kot pri 
prvem načinu. Posledično dobimo pri grafični določitve mnogo 
večjo napako (20 odstotkov), kar pomeni navidez večja 
nenatančnost meritve.

8. MERITEV NAJVEČJE KROGLICE

priprava za merjenje premer [mm]
kljunasto merilo 13,5
ravnilo 1 14,0
merilni trak 15,5
GEO trikotnik 14,0
milimetrski vijak 14,48
ravnilo 2 13,5

d = 14,2 mm ± 0,7 mm
r = 7,1 mm ± 0,35 mm

V = 1500 mm³ ± 200 mm³
V = 1500 mm³ (1 ± 0,1)

KOMENTAR:



Nekateri izračuni gostot kroglic se kar precej razlikujejo med 
seboj, kar je posledica nenatančne meritve njihovih premerov. 
Razlog za to je morda v nenatančnosti meritelja (dijaka), bolj 
verjeten vzrok pa je v neprimerni merilni napravi. Kljunasto 
merilo vsekakor ni primerno za merjenje tovrstnih dolžin, saj je 
njegova najmanjša enota milimeter. Merimo torej lahko na 
približno 0,5 milimetra natančno. To se seveda najbolj pozna pri
najmanjši kroglici, kjer je ta napaka relativno velika z njenim 
premerom. To se odraža tudi na izračunu njene gostote, ki 
najbolj odstopa od povprečja. Malo morda preseneča le veliko 
odstopanje gostote največje kroglice od povprečne gostote, saj 
bi pri njej pričakovali najnatančnejšo meritev, ker je relativna 
nenatančnost merila za njo najmanjša v primerjavi z ostalimi 
kroglicami. Vzrok za to vidim le v površnosti meritelja (dijaka). 
Rešitev problema se ponudi takoj in sicer v drugem delu vaje. Iz
rezultatov je razvidno da daje najnatančnejše meritve 
milimetrski vijak. Zatorej bi bil le-ta mnogo bolj primeren za 
meritev premera vseh kroglic in iz njega določitev gostote kot 
pa kljunasto merilo. Napaka, ki pri radiju še ni tako očitna, se 
opazi pri gostoti, saj se napaka množi s 3.

PRILOGA: list Določanje gostote snovi, graf m(V) 


